Cwiczenia powtor zeniowe dla klasy |1 gimnazjum
Dzial: Regulacja nerwowo —hormonalna

1. Nazwij gruczoty dokrewne.
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2. Zjakim hormonem zwiazana jest:

a) kartowatosc-

b) choroba Graves—Basedowa -

c) cukrzyca

3. Nazwij przedstawione czgsci mozgu.
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6. Zaznacz gruczoty rozrodcze meskiei zenskie produkujace komorki ptciowe i hormony piciowe.

4. Podpisz elementy komorki nerwowe.

5. Zaznacz narysunku istote biata i szara mdzgu.
Uzupetnij zdania:

> a) powierzchnie mézgu pokrywa cienka warstwa istoty
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b) wewnetrzna warstwe mézgu stanowi istota
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7. Rysunek przedstawiadroge impulsu nerwowego od struktury A do struktury B. Nazwij droge, ktdra biegnie impuls,

oraz struktury A,B,1,2,3. |
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8. Jakatowada?

a) Soczewkanormana. Gatka oczna za diuga. Na siatkowce powstaja nieostre obrazy odlegtych przedmiotow.
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b) Soczewkanormalna. Gatka ocznaza krétka. Na siatkowce powstaja nieostre obrazy przedmiotdw bliskich.
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9. Opisz budowe uchawewngtrznego. Podkresl wiasciwy narzad stuchu.

11. Rozwiaz krzyz6wke. Wyjasnij znaczenie hasta.
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Zenaski hormon piciowy.
Obniza poziom cukru we Krwi.
Hormon ,,walki”.
Hormon ciazy.
Jegj nadmiar powoduje wystapienie choroby
Graves —Basedowa.
Produkuja u mezczyzn hormony 5
ptciowe oraz plemniki.
Inaczej gruczot tarczowy. I
Malenki gruczot (12mm) umiejscowiony
w mdzgu, w ksztalcie szyszki. 7
Wytwarzane przez czgsé
korowa nadnerczy. ]
Hormon trzustki, dziata
antagonistycznie do insuliny. (9
Dziata pobudzajaco lub
hamujaco na czynnosci
wydzielnicze przysadki mézgowsey.
Jej hormon nie zostat dotychczas odkryty.
Wytwarzana przez przysadke mozgowa,
powoduje dojrzewanie pecherzykow Graafa.

Przeksztatca pecherzyki Graafa a ciatko zotte. ;
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12. Rozwiaz krzyzowke. Co oznacza dwuwyrazowe hasto bedace je rozwiazaniem?
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Laczy ze soba dwie pdtkule mézdzku. LI
Inaczej neuryt.

Jeden z ptatéw mdézgu lezacy z przodu.
Zewngtrzna warstwa mézgu.

Krotkie wypustki komorki nerwowej.
Ostatni element tuku odruchowego — narzad
wykonawczy.

Rodzaj odruchow. —
Zdolnos¢ magazynowaniai odtwarzania bodzcow.
Powstaje w wyniku pobudzenia receptora przez —_—
odpowiedni bodziec.

10. Przebiega przez srodek powierzchni mézgu dzielac go

na dwie potkule.
11. Ptat, w ktérym zngjduje si¢ osrodek wzroku. [
12. Uktad nerwowy wegetatywny —inaczej.

13. Migsce, potaczenid’ komorek nerwowych.
14. Ostanigia mbzg i rdzen kregowy.

15. Tworcanauki o odruchach. [
16. Inaczej substancja biata.

Opracowata: mgr Mariola Sotirov Gimnazjum nrl we Wrzesni
i mgr Aleksandra Jaworska SSP w Chwalibogowie

Materiaty zrodtowe:
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Biologiakl. Il gimnazjum Nowa Era 2000 rok,

Biologiakl. Il gimnazjum zeszyt ¢wiczen Nowa Era 2000 rok,

Biologiakl. VII szkota podstawowa zeszyt ¢wiczen Nowa Era 1996 rok,

Biologiakl. IV — VIII szkota podstawowa poradnik metodyczny Nowa Era 1996 rok,
Biologia czesé 11 gimnazjum poradnik metodyczny Nowa Era 2000 roku,
Biologiakl. I gimnazjum podrecznik dlanauczyciela Lektor Klett 1999 rok.



